

新高考选考成绩揭晓，必考科目语文数学《考试说明》出炉 专家为您解读新高考热点问题

近日，备受关注的新高考选考成绩揭晓。同时，作为6月高考必考科目的语文数学《考试说明》新鲜出炉。

对于新高考给予第二次选考机会，考生是否要充分把握？考生个性化成绩如何分析利用？满分达150分的语文数学和往年相比有何变化？考生又该如何积极备考？昨天，记者就此采访了我市多所高中的专家，请他们解读考生和家长关心的问题。

新高考选考成绩揭晓

记者了解到，效实中学、宁波中学、镇海中学等几所名校，这次考生总体成绩都不错。普通高中也出现了学生拿满分的科目，中档学校偏文学科成绩相对较好。

比如，宁波中学今年有350余名高三学生，今年10月参加考试的科目近千科次。据悉，成绩揭晓后，总体情况还不错。其中出现了三门选考课都是满分的学生，不过是个位数，这些学生因此将有更多时

间集中精力复习语数外了。同时，选考科目中单科满分的也有近百科次。

即使不是老牌的重点高中，普通高中也有学生拿到某些科目的满分，如政治、地理、生物等学科。“能拿到满分，其实还是挺厉害的。拿到满分的同学，这门功课差不多就可以先放一放，攻克其他学科了。”李惠利中学的一位负责人告诉记者。

按照规定，高考选考科目，也就是高考科

目是学考的70分再加上加试30分题目，划21个等级，以学考合格为前提赋分，合格起点赋分40分，满分100分，得分共分21个等级，每个等级分差为3分，各个等级人数比例根据事先公布的比例确定等级。

那么，这次到底考得怎么样呢？不仅是学生，每个学校情况也不一样。比如一些普通高中，偏文的学科整体成绩都不错，但是像物理、化学这样的选课，成绩属于一般。

第二次考试机会要不要用

新高考给学生提供了更多选择权，其中包括考生每门课的选考有两次机会。记者了解到，对于第一次选考没获得满分的学生，究竟要不要充分利用第二次机会，也颇让家长和学生踌躇纠结。

记者采访多所学校教务老师，他们普遍认为，要根据学生个人情况具体分析，再决定是否用足第二次机会。

老师们列举了几种情况：比如学生已经考了97分这样的高分，一般情况下大多数学生不会再考第二次，“因为再花更

多时间也只有3分的提升空间了，不妨将这些时间花在其他学科上”。

此外，考了94分、91分这样的分数，如果学生原来水平的确很高，这次是没有发挥好，可以再尝试一次，但最后也是根据家长和学生商量后再决定。也有平时成绩一般的学生，这次考了80来分，也许经过努力也不一定能提高多少分，就不一定建议学生再考第二次，而是集中精力攻克其他学科去。

有位老师还介绍了一种情况：“在选考七

选三的科目中，也有三门课考了290来分的学生，但是这个学生在语数外中有一门课比较薄弱，我们会建议他留出时间针对这门薄弱课加强复习，因为这样更有提升的空间。”

总而言之，专家建议家长和学生可以从这两方面来考虑：“首先要看这次选考的成绩是否与平时成绩匹配，如果不匹配，看学生学习发展的可能性，接下去的努力是否可以获得更优秀的成绩；也有学生确实没有发挥出正常水平，建议学生再去考一次。”

认真分析个性化成绩单

和传统高考不同，我省新高考还推出了学生选考后个性化成绩报告单。这份成绩单到底长啥样？有什么功能？记者请学校提供了几份不同类型的个性化成绩单，并请老师分析。

这些成绩单，不仅提供学考等级、选考等级赋分的成绩信息，还根据考生每题得分情况提供知识、能力方面的诊断信息。

诊断信息内容包含试题得分情况、学科知识掌握情况、学科能力情况、考核目标达成情况四个方面，具体到某道试题、某个学科知识点、某项学科能力，以及“理解”、“掌握”、“综合应用”等考核目

标，由低到高分I、II、III、IV、V五个层级，反映考生个人在全体学生中的相对水平。例如，其中第III级为平均水平，对应掌握率在全体学生平均值上下各10%的学生。这一级以上按人数再平分为第II和第I两层级，以下分为第IV和第V两层级。

在一份赋分为73分的生物试卷上，可以清楚地了解到这名考生在“细胞的结构、代谢、动物生命活动的调节”这个知识点为第IV等级，学习得较差；“染色体与遗传、生物的进化”知识点为第V等级，学习得最差。此外，这名学生的学科能力从实验与探究能力、

记者 李臻

学生和老师可利用这些诊断信息，结合自身实际和平时成绩，正确分析、总结，以改进今后的学习和教学。

记者 李臻

■相关链接

如何备考语文数学？

宁波中学名师为考生支招

语文、数学是6月份普通高考必考科目，满分均为150分，其重要性自然不言而喻，也备受师生和家长关注。日前，浙江教育考试院发布了2017年语文数学科目《考试说明》进行了解读。

语文使用新教材，重视传统文化经典

宁波中学高三语文备课组组长陈恬介绍，从新鲜出炉的2017年语文《考试说明》来看，与往年相比，无论是题型还是考查的内容，没有大的变化。

“但这届学生是使用苏教版新教材的第一届，因此教材的微调使得考试的内容也发生了变化。”陈老师说。

其中，最直接的表现是“古诗文背诵参考篇目”的变化，删掉了《季氏将伐颛臾》《廉颇蔺相如列传（节选）》《秋声赋》《锦瑟》和《蝶恋花》，新增了《论语》（规定的背诵篇章）《陈情表》《五人墓碑记》和《氓》。

陈老师建议学生在备考时，可在专题复习的同时，兼顾课内，一方面落实课内古诗文背

诵篇目，另一方面夯实文言文重点实词虚词。需要指出的是，此次语言文字应用增加了“标点符号的正确使用”考点，这个考点已经好几年没有出现在高考考试说明中，很有可能会出现在选择题或语言应用表达题上。

“而对‘传统文化经典’这个考点的阐释上，增加了‘如《论语》’这几字，说明我们仍应加强对《论语》的重视，在把握《论语》的基础上，辐射其他文化经典。”陈老师强调了传统文化经典这部分内容。

2017年语文高考满分为150分，但目前各校语文老师仍没见到语文样卷，陈老师表示：“题型与分值的变化还有待样卷出来，做进一步解析。”

数学文理合卷，考查基础试题将增加

卢仲芳老师是宁波中学高三数学备课组组长。他说，2017年数学《考试说明》强调既考查考生的“四基”（基础知识、基本技能、基本思想方法和基本活动经验等），又考查考生的“五能力”（逻辑思维、空间想象、运算求解、数据处理和综合应用等）。

新高考方案最大的变化是文理不分科，和往年高考不同的是，2017年数学卷是文理合卷。“由于2017年数学卷文理合卷，考试要求有所降低。”卢老师进一步解释，比如知识要求中的理解层次由2016年的“要求对所列知识内容有较深刻的理性认识”变为“要求对所列知识内容有理性认识”。预计考查数学基础的试题有所增加，但对数学能力考查的要求不会降低。

卢老师对备考的学生提出了三点建议：

“首先要讲究实效，夯实基础。学生可以对照《考试说明》，把握自己对每个知识（尤其是主干知识）板块的掌握情况，找出自己的薄弱环节，查漏补缺，通过系统的针对性训练，熟练掌握问题的变换、转化、代换、化归等常用的解题方法和策略。”

卢老师的第二点建议是“重视运算，规范答题”，“在复习过程中加强数学演算强度，提高运算能力，做到会而全对；注意解答题的答题规范性，争取多得步骤分，避免对而不全。”

最后，卢老师建议学生要“注重通法，提升能力”，复习中应注意解题的通性通法，淡化特殊技巧，通过一题多解、多题一解拓宽解题思路，发展数学思维能力，提高分析问题的能力，同时强调解题后的反思，做到举一反三。

记者 李臻

宁波全港创卫进入全面考核验收阶段

商报讯（记者 王婧 通讯员 周哲 吴任民 包海清）前天，记者从宁波市政府关于全港创卫工作的情况汇报会议上获悉，宁波全港创卫进入全面考核验收阶段。全港创卫一旦成功，宁波将成为全国乃至全球口岸卫生安全体系建设的一个标杆。

据了解，为持续提升宁波口岸核心能力，助推宁波国际强港建设，增强城市综合竞争力，我市在国内首次提出“全港创卫”目标，并于2012年12月28日正式启动全港创建国际卫生港工作，计划分两个阶段，历时五年实现宁波所有开放码头、机场区域的全港成功创卫。2014年7月，穿山、梅山港区顺利通过世界卫生组织的实地测评，全港创卫第一阶段提前取得成功。11月7日~9日，世界卫生组织专家组将对宁波市全港创卫第二阶段北仑、镇海港区和栎社国际机场进行考核验收。上述三个口岸一旦通过世界卫生组织的实地测评，全市为之奋斗五年的这项重点工程就将最终收官。

专家组检查的形式多样，包括听取汇报、参观展厅、查阅台账，还有实地检查镇海口岸、北仑口岸、栎社国际机场和宁波国际旅行卫生保健中心，检查内容涉及医学排查隔离室、码头供水、污水处理、病媒生物防控、食堂、固体废弃物处理厂、污水处理厂、医院口岸传染病隔离留验点、宁波海港口岸应急指挥中心和国家重点实验室等，最终对宁波口岸创卫工作进行综合评估。其间，宁波还将召开“口岸核心能力建设暨创建国际卫生港论坛”。

全港创卫构筑了口岸卫生安全的牢固屏障，营造了便捷高效的通关环境，将切实提升宁波港口“软实力”，为宁波外向型经济的长远、快速发展注入新的动力和活力，为“十三五”期间宁波加快打造“港口经济圈”和建设现代化国际城市的奋斗目标奠定坚实的基础。